

Лесня НН

Политология как научная и учебная дисциплина

1. Специфика политологии.
2. Функции политологии.
3. Категории и методы политической науки.
1. Специфика политологии.

История формирования политической мысли и учебной дисциплины

Все элементы политического научного знания долгое время складывались и развивались в рамках общих философских, а затем и социологических теорий.

Начала научного знания о политике в Европе были заложены в древней

Греции (Платон (427-347 н. до н. э.) и Аристотель (384-322 н. до н. э.).

Социально-политические учения Древней Греции в ходе

исторического развития отошли от религии и стали относительно

уравнены и сформировались отдельные демократические школы. Обобщив исторический опыт развития различных политических идей, можно выделить их характерные черты:

- Прототипичные крайности - радикализм и консерватизм.
- Адекватность, категоричность и неопределенность радикализма и консерватизма, неприятие модернизма.
- Своеобразие подхода и содержания поставленных и решаемых вопросов.
- Формальная идеализация и мифологизация (Аристотель - консерватизм, Аристотель - радикализм).
- Тесная взаимосвязь (неотделимость) политических, религиозных, нравственных, философских идей и концепций.
- Недостаточная эмпирическая и политическая обоснованность

выдвигаемых идей и путей их практической реализации.
Важно отметить, что политико-правовые взгляды, идеи и концепции ученых и философов мировой политической мысли создавали фундаментальные взгляды на современную науку о политике.
Формы политической науки - политология употребляется для обозначения самой академической дисциплины, которая сформировалась после второй мировой войны. Ее известное признание в деятельности стран мира связано с оформлением в 1940 году Международной ассоциации политической науки. С тех пор политология стала важным фактором воспитания молодежи граждан. На Западе она была во все университетские программы. В России политология в качестве самостоятельной

академической дисциплины получила право гражданства в 90-е годы XX века. Она стала преподаваться в вузах и средней школе как обязательный предмет.
Политология как наука дисциплина развивается еще: 1) форма общественной творческой деятельности по изучению новых форм о политической реальности; 2) организационный институт по производству, хранению и передаче политических знаний; 3) система политических знаний с рефлексией.
Целью политической науки как творческой деятельности является изучение новых форм о политической реальности.
Политология представляет систему развивающихся знаний, в частности: общую теорию политики (назовем ее общей политологией), прикладную политологию и историю политической

мысли содержание

политологии как теории политики отражает ряд
эпохей 1. система знаний о

сущности и основах политики как систематической
сферы деятельности и

общественных отношений, ее субъектах политики,
движущие силы и мотивы

их действий, структура политической власти; учение о
политических системах

и институтах, закономерностях и принципах их
функционирования и развития;

теория политической структуры, ее системное знание о
международной политике.

В наиболее общем виде политология — отрасль
знания о политике, ее законах

структуры, функционирования и развития
политической жизни государства и

общества, отражающие формы поведения отдельных
лиц и групп в

деятельности по выражению политических интересов и

политической власти.

Объектом политологии является политическая жизнь
людей, отдельных

лиц и групп, интегрированных в государство и общество.

2. Функции политологии.

Функции политологии:

1) когнитивная познавательная функция. Она дает
определенную

систему знаний о политической жизни, ее

закономерностях.

Политология, обобщая политические процессы и
раскрывая

закономерности функционирования и развития
политических систем,

государственных институтов и общественно -
политических формаций, тем

самым способствует тому, чтобы члены общества —
руководители и граждане

граждане — осуждали общественные потребности и

интерес, разрабатывались в
проблемах, принимающих решения, комманды
непрямые задачи, которые
чаще всего являются элементарными процедурами
2) просветительская функция политологии заключается
в объяснении
политических явлений и процессов, разработке
проектов в политике, т.е. давая
метод анализа политических явлений и процессов,
формулирует в
теоретическом плане критерии эффективности
деятельности политических
институтов, помогает выявить возможности
достижения оптимальных
политических решений и сделать соответствующий
выбор.
3) информативно-инструментальная функция центральная
задача
политической науки — описание политического
действия, его средств и

самостоятельной частью философии, сохранив при этом
во многих своих
чертах связь с морально-этическими представлениями.
Научные идеи Платона,
Аристотеля, Макиавелли и других ученых нашли
свое дальнейшее развитие в
трудах Т. Гоббса, Дж. Локка, Ш. Монтескье, Ж.-Ж. Руссо
др. Политические
идеи, зародившиеся и получившие развитие в Европе,
находили определенное
отражение в общественном сознании и политической
практике царской России.
Здесь они имитировались определенной частью
политической элиты или же
интеллигенции. Вопросы довольно распространялись
мнению, в России,
несмотря на много вековое господство монархии,
постепенно формировалась
тенденция к демократии, нарастали элементы
демократического

Лекция №2

Политическая власть

1. Понятие и особенности политической власти.

Основные подходы

в определении политической власти.

2. Структура, признаки и функции политической власти.

3. Легитимность политической власти, ее институты — авторитет

и закон и взаимодействие и функционирование в обществе.

4. Понятие и особенности политической власти.

Основные подходы в определении политической власти.

Власть является центральной категорией политологии.

Власть это способность с опорой на различные ресурсы (силу, авторитет, закон, экономические механизмы, традиции) оказывать воздействие на людей и тем самым существовать автономно относительно

борьбы за различные и существующие власти является основой содержания политики, а также и основой верховия, который реализуется через «установление политики»
Власть — существует везде, где есть установка на подчинение людей в семье, производственных коллективах, различных родах организации и учреждениях, во всем государстве — в этом смысле мы имеем дело с верховной политической властью.

Формы власти многообразны. Хотим или не хотим, но всегда и везде мы встречаем различные формы власти в семье и организации, с близкой и далекой, прямой и косвенной, альтернативными, все охватывающими или частично ограничивающими. Именно эта сложность и порождает власть.

Власть — и неформальное условие организованности и порядка в человеческих сообществах. В реальности

от ее сущности трактуется как сущность и
акции реализации политических интересов и
интересов, политических интересов, политического
поведения социальных групп и индивидов.

Будучи же властью — имеет институциональную и
местную сферность власти, группы, личности,
через функционирование их в организационно-институциональной
власти с тем, чтобы в власти всегда был
властный субъект подлинной сущности.

Реализация и подлинная сущность власти
идеально не может существовать без формирования
или институционального субъекта для осуществления
деятельности всех типов субъектов, тогда власть
существовать и развиваться. Однако каждый
формальный субъект власти, который
всегда

тотчас, когда она руководителем является
властью.

В истории существовало несколько форм власти.

Французский политолог М. Дюверже говорит о

государственным

(политическим) и имеет политическую сущность.

Третья форма власти, называемая иногда

политическо-публицистической, и четвертая,

политическая,

является собственно политической властью. Властью,

это исторически понятие «власть» (от лат.

«vires») связано с административным управлением

государственных органов-государств (политика).

Управление государством

— «политика», регулирование или поведение с

помощью различных средств называется «политика».

Так исторически и политически между понятиями

«власть» и «политика» возникло смысловое сближение,

отраженное в формуле «политическая власть».

Н. Макиавелли описывал суть и содержание функции

политической

власти как государственной. Главным предметом

анализа является политическая ситуация

— реальная ситуация управления в обществе.

исторических формах власти:

1) анонимная власть, расплывчатая форма власти
индивидуального общества;

2) индивидуальная власть, возникающая с установлением
различия, разделением труда и появлением новых видов
деятельности;

3) институционализированная власть, осуществляемая на
деятельность специальных институтов, которые
выполняют определенные функции.

Долгое время по М. Дюверже, можно сказать о

четвертой исторической форме власти,

формирующейся в конце нашего века, — системы

«над-»

государственной» власти, представляющей

исполнительными (Европарламент) и законодательными

(Комитет европейских сообществ) институтами,

властные полномочия которых распространяются на

территорию и население

более десяти европейских стран.

Первые две исторические формы власти являются

с желанием избавиться от иерархии в
естественных системах "волны всех
сторон всех"

Идея политической власти как посредства общей воли,
сформулирована на
классике, была воспринята марксизмом. Но уже в
качестве субъекта общей воли здесь выступает
коллективная материальная сила. Политическая
власть, таким образом, определяется в сущности
как объективная власть капитала.

Признавая действительность политической власти, политологи
по-разному ее

определяют. Социологический подход в политологии —
это подход к природе политической власти. И он
рассматривает в первую очередь власть
как объективную силу. Власть
рассматривается как объективная сила
общественных отношений. Такой подход
характерен для марксизма, так и для
структурно-функционального подхода.

с анализа и функций компетенции. Например, они

подразумевают. Это в его понимании и есть власть.
Цель государства, по мнению — определение власти
поэтому определяем. Функции власти — прав, основа
власти — "коричневые явочки"

и "коричневые явочки". Власть — или, способная
объяснить страсти людей и вмешаться в них
государственные учреждения. Представления о
материальной роли политической власти в
обществе развивал английский философ Роберт

Кеннет. Власть можно назвать "лицом или
образом, воле которого

подчиняются все прочие". Власть является соединением
воли и факта в единую волю. Она объективна,
абсолютна, ее нельзя отрицать. Власть
держит людей в страхе, направляет их действия в
общую пользу. Власть есть

сила. Это не образует силу, тот не образует
власть. Кеннет отстоял ее необходимость в основном
такие социальными при помощи, хотя и развивал

570

исследователи характеризуют

власть как — функцию достижения целей,

функция — как способность личности, группы или

институтов определять или изменять ряд

альтернативных

действий или выбор альтернатив. Фрэнк — как

возможность недееспособности

одних субъектов управлять процессом принятия

решений, несмотря на сопротивление других, и т.

д. В приведенных и других определениях власти,

как бы

они не различались, но суть выражается общей

смысл. Самая власть,

власть политическая, — это общественное

отношение между индивидами,

группами, классами и т. д.

е. Структура, функции и функции политической
власти.

Можно выделить основные структурные компоненты

власти: ее субъект, объект, источник, основания,

Лекция №2

Политическая система

1. Тематика и функции политической системы общества

2. Структура и функции политической системы общества

1. Тематика и функции политической системы общества

Различные политические явления неравномерно распределяются и составляют определенную целостность, определенную формулу, или иначе говоря целостность. Это их свойства и отражает понятие политической системы.

Тематика этой категории непосредственно связана с функциями системного анализа общества. Тематика Таррона (1962-1963) выразила теория политических систем была детально разработана функциями американским политологом

Джозефом Мидом (1914) в 50-60-х гг. начало

столетия. Затем она получила развитие в трудах Роберта Алленда, и многих других ученых.

Тематика «политическая система» является одним из основных в политологии и позволяет представить политическую жизнь, политический процесс в определенной целостности и определенности, акцентировать внимание на структурной, функционально-инструментальной и функциональной сторонах политики.

Его использование позволяет выделить политическую жизнь из остальных

частей общественной жизни как самостоятельную часть или подсистему общественной системы. В качестве подсистемы политическая система взаимодействует с другими ее подсистемами: социальной, экономической, моральной, правовой, культурной, оставаясь при этом самостоятельным окружением, которое взаимодействует с другими средой и внешним политическим окружением образуют ее

общественной

жизни. В ее основе лежат политика, политическая
отрасль, политическая

власть. Это относится как к системе в целом, так и
ко всем ее структурным

и

элементам. Политика — непосредственный, главный
предмет существования и

функционирования политической системы.

Наконец, понятие «общество» дает ответ на вопрос
об уровне политической системы.

Политическая система — это универсальная
управляющая и регулирующая система,
обеспечивающая единство функционирования всех
других подсистем общества на основе исполнения
«содружественной» власти.

В зарубежной политологии политической системы
общества в форме

судеб считают совокупность организаций и

организаций (институтов) общества, относя к ним

т. е. в форме — совокупность основополагающих

идей политики, в форме — единство

взаимоотношений и взаимодействий в

среде политической жизни. В США, а затем и в

ряде других стран широко

интерес распространение получил анализ структуры

политической системы

рассматривают как политическое поведение,

политический процесс в рамках

предельных организаций, отделений, общностей

народов, даже ритмов, это

эти институты могут быть и не политическими по

своему характеру.

Эти представления о политической системе

общества, естественно, получили соответствующее

отражение в предельных их структурных

определениях.

Д. Метон политическую систему общества

рассматривает (или описывает) как

совокупность взаимодействий субъектов, посредствам

По представлению Г. Элианде политическая система выглядит, следующим образом, приведенная ниже в схеме.

Таким образом, политическая система представляет собой совокупность

государственных и общественных организаций, учреждений, правых и политических партий, фирм и организаций и осуществляющих политическую власть в обществе.

Это универсальная управляемая система общества, элементы которой

связаны политическими отношениями и которая регулирует отношения между

социальными группами и, обеспечивая стабильность общества и определенности

социальной структуры на основе исполнительных государственных властей.

Формирование политической системы связано с постепенным приобретением политической структурой формы общества следующим образом:

таким, если таковой организационности нет, возникает состояние, противоположное целостности, системности — распад, дезинтеграция общества;

е. Угроза целостности политических отношений, наличие состояния стабильности и развития. Политическая жизнь — чрезвычайно динамичное явление, элементы неурядочивности нарушения сбалансированности связей и связей

их регуляции здесь постоянно присутствуют, всегда более развитые связаны с

тем или иным нарушением стабильности. Но уровень неурядочивности политических и социальных процессов не должен превышать до такой степени, когда возникает острая и реальная угроза безопасности людей. Если это все —

3

такие кризисы и государство не выполняет своей важнейшей функции, оно

теряет поддержку граждан, начинается инициативная кампания альтернатив и они,

условиях, новый вариант порядка осуществляется даже не людьми, а структурами и просто более сложными, в-третьих, у политической системы есть культурные основания. Это ценности, ценности, способность кривизны символов, убеждения, способность к жизни политической системы. Единство, интеграция в сфере политики возможны только при наличии определенной духовной связи, благодаря которой люди могут хотя бы просто познать друг друга. Исторической сутью является, что политические системы, способные к длительному, стабильному существованию, также ценности обязательно имеют. Они разделяются большинством членов общества, разделяются в системы воспитания.

Например, в политической культуре таими ценностями служат американская мечта — уверенность в возможности достичь успеха от собственных усилий и

В основе термина политическая система общества лежат три базовых понятия: «система», «политика», «общество». Первое из них лучше всего описать.

Выясним на то, что речь идет о таком общественном явлении, которое представляет собой определенную целостность, образующую совокупность элементов. Эти элементы собой образуют единство между собой, находятся во взаимодействии друг с другом и образуют внутренне организованное, упорядоченное единство. Система неразрывно взаимодействует с окружающей ее средой. Каждый структурный элемент системы можно рассматривать с двух сторон: в качестве подсистемы в рамках данного целого и в качестве подсистемы, но более широкого уровня, которая также имеет свои компоненты, свою специфику в условиях организации, функционирования и т.д. Система, взята в качестве исходной, в свою очередь

Режимы №

Политические режимы

1. Тоталитарный режим: монархия и диктатура.
2. Авторитарный режим.
3. Авторитарный режим.
4. Демократический режим.

1. Тоталитарный режим: монархия и диктатура.

Политический режим — это система методов, средств и средств

существования политической власти. Все это включает в себя: структуру, функционирование в структуре государства данного типа, прежде всего, относятся к его

режиму, а он влияет на форму правления и форму государственного устройства.

Политический режим — это сущностная, функциональная

характеристика политической системы. Категория "политический режим" и

"политическая система" тесно связаны между собой.

Если первая определяет

весь комплекс институтов, действующих в политической жизни общества и в

существовании политической власти, то вторая — все это власть

существует, как действует данные институты (демократический или недемократический).

Тоталитарный политический режим является основным для формирования

представлений об основных системах власти. Характер политического

режима судят о наличии определенных признаков формирования политического

устройства общества. Политический режим

характеризует определенный

политический климат, существующий в той или иной стране в конкретный

период ее исторического развития.

- степень участия народа в механизмах формирования политической власти, а также сами способы такого формирования;
- соотношение прав и свобод человека и гражданина с правами государства;
- гарантированность прав и свобод личности;
- характеристики реальных механизмов осуществления власти в обществе;
- степень реализации политической власти непосредственно народом;
- наличие средств массовой информации, степень их роли в обществе и прозрачности государственного аппарата;
- место и роль негосударственных структур в политической системе общества;
- соотношение между законодательной и исполнительной ветвями власти;
- характер правового регулирования (стимулирования, ограничениями) в

- отношениях граждан и государства при:
 - при политическом выборе;
 - характер политического участия;
 - учет интересов меньшинства при принятии политических решений;
 - формирование определенных методов (убеждения, принуждения и т.п.) при осуществлении политической власти;
- степень верховенства закона во всех сферах общественной жизни;
- принципы взаимоотношения общества и власти;
- политическое и юридическое положение и роль в обществе "малых" структур государства (фрэнки, полиция, фрэнкв государственной безопасности и т.д.);
- мера политического участия, в том числе многопартийности;
- существование реальных механизмов привлечения к политической и

силы вооруженных

Безусловно элементы, в совокупности составляющие
адекватные категории
"политический режим."

2. Тоталитарный режим.

Термин "тоталитаризм" в буквальном смысле слова
означает "весь",

"целый", "целый". В каждой из стран, где
вершился и развивается

политический тоталитарный режим, он имел свою
специфику вместе с тем

есть общие черты, признаки всех форм

тоталитаризма и отражающие его

эти тоталитарный режим характеризуется

абсолютным контролем

государства над всеми сферами общественной
жизни, жизнью

полным контролем политической власти и

используемой силой.

Признаки тоталитарного политического режима:

1) контроль

общественной жизни, с всеохватывающей властью;

2) общество практически полностью отгорожено от
политической власти, но

оно не ощущает этого, ибо в политической сфере
формируется

представление о "единстве", "справедливости" власти и
народа;

3) абсолютный государственный контроль над
экономическими средствами

массовой информации, культурой, религией и т.д.
вплоть до личной жизни;

4) наличие искусственных подей

5) абсолютная "правота", а также активная,
репрессивная

общественная атмосфера, которая формируется на
принципе "государство"

имеет то, что право принадлежит государству";

6) государственная власть формируется

бюрократическими способами, но

экстрема со стороны народа,

6) демократизация системы управления становится
насилием, принуждением,
террором;

7) переход от одной партии, фактически
функционирование не профессионального
аппарата с государством, факт отсутствия
настроения сил;

8) права и свободы человека и гражданина имеют
декларативный,
формальный характер, отсутствуют гарантии
их реализации;

9) экономической основой выступает форма
ответственности общества,
экономическая, государственная;

10) наличие одной организационной структуры,
фактически отсутствует
либерализм;

11) централизация государственной власти в лице с
диктатором и его

сторону

общества;

12) отсутствие правды государственности и
гражданского общества;

13) государственная власть осуществляется по своему
делению,

при этом, без учета мнения большинства, в
противоречии с

демократическими механизмами, нормами и
институтами.

3. Авторитарный режим

Авторитарный режим можно рассмотреть как
своего рода

"ослепение" между тоталитаризмом и
демократическим политическим

режимом, с одной стороны, как же, либеральнее,
чем тоталитаризм, но, с

другой стороны, жестче, антинароднее, чем
демократический.

Авторитарный режим — государственно-политическое

Лекция №5

Политические партии и партийные системы

1. Типы, функции и функции политических партий.

2. Структура политических партий.

3. Политические движения.

4. Партийные системы и их классификация.

1. Типы, функции и функции политических партий.

На современном этапе высокая политическая активность партий, групп интересов (профсоюзы), политических и социальных движений (гражданских инициатив, феминистского, зеленого и т.д.) побуждает государство с деятельностью государства принимать активное участие в политической жизни общества.

При этом, что особенно важно, по-прежнему в большинстве стран несостоятельные политические организации были запрещены или находились на

несколько положении. Тогда же, что не принадлежат государству либо не были санкционированы или регулируются (в том числе и большей частью общества).

независимых, коррумпированных социальных паразитов. Переходные партии были довольно многочисленными и сложными структурами.

Первоначально партии активно действовали только в периоды избирательных

кампаний, они не имели постоянно действующих местных организаций, не

проводили регулярных съездов или конференций, их структура не была

партийной дисциплиной.

Третьи современные партии возникли в период ранней буржуазной

революции 17-18 вв. Первоначально партии были

независимыми, формировались в узко парламентских рамках. Расширение избирательных прав в конце

то все создали новые тип партий с массовым членством, с разветвленной сетью местных филиалов, периодическими съездами, уставами и членскими взносами.

Найдем политологию, который изучает политические партии, их происхождение, историю, функции и т.д. она называется партиология. Дон Брайс, М.Д. Вертманский, Р. Михельс, М. Вебер. В политологии одной из ведущих политических партий считается французской ученый М. Дюверже. В истории партий Макс Вебер выделяет три типа: партии как демократические формирования, партии как политические клубы и современные массовые партии. Основными причинами появления массовых партийных организаций были во-первых расширение избирательных прав (каждая партия создавалась для защиты определенных интересов населения землевладельцев, национальных), во-вторых, организационное развитие рабочего класса. Именно с

включением массово организованного рабочего движения в Европе появились политические партии с оформлением партийных билетов, взносов, членства в

е

партии и дисциплины. Первой массовой политической партией была либеральная партия в Англии (с 1831г.)

Итак, Пп — это добровольные политические организации, которые представляют интересы определенных социальных групп и классов общества состоят из наиболее активных представителей данной группы или класса и создаются для достижения политических целей (получение власти, изменение политического строя и т.д.).

Пп обладает следующими признаками:

1. она имеет политическую программу, т.е. документ в котором формулируются цели и задачи партии.

2. Она имеет устав, т.е. документ в котором устанавливаются важнейшие нормы внутривыборной

партии.

3. В партии есть центральный и местные руководящие органы, которые вырабатывают стратегию и тактику политической активности партии.

4. Любая партия характеризуется членством, т.е. состоит из строго определенного числа членов, которые платят членские взносы и участвуют в деятельности партии, сторонники партий могут оказывать ей поддержку, однако их статус отличается от статуса членов партии.

5. У любой партии есть сеть разветвленная сеть местных организаций, ядро которых образуют активисты добровольцы.

Функции партий в политической жизни общества.

1. Политические функции, т.е. участие государственной власти для реализации политических, экономических и других программ, разработанных данной партией. Это основная функция ПП.

2. Представительская функция, т.е. любая партия определенными образом отражает интересы какой-либо социальной группы или класса. Те партия это посредник в отношениях между обществом и государством.

3. Электоральная функция т.е. любая партия активно участвует в выборах, воздействует на поведение людей, претендуя на власть, пытается привлечь на свою сторону как можно больше избирателей.

4. Политическая социализация т.е. стремление привлечь на свою сторону

как можно больше людей, политические партии ведут активную пропаганду,

разъясняют свои идеи, программы, при этом они повышают политическую грамотность населения.

Человек начинает больше понимать значимость политических выборов — в том числе и с точки зрения его личной жизни, он получает возможность сделать более осознанный выбор в

Фрэнк Вебер.

5. Функция привлечения и подготовки политических деятелей. Участие в политической деятельности партии — прямой путь в власть, даже в том случае если партия никогда не побеждает на выборах.

3

2. Структура политических партий

Также, что присуще всем современным партиям — наличие партийного аппарата, т.е. организованной группы людей для которой партийная политическая деятельность является профессией. Т.е. как правило иерархичны и имеют

внутри себя фракции — группы в соответствии с программой несколько отличные от общей основной программы партии. Существование в партии различных фракций делает ее политику более гибкой, поскольку позволяет ей сохранять

все взгляды среди различных групп избирателей. Проводящие органы каждой партии остаются на основе ответственности от различных фракций. Существование т.е. организационной структуре можно отнести к двум основным типам: организационно-профессиональные и организационно-сформированные. Организационно-сформированные: в т.е. покупают партийные билеты и платят взносы. Организационно-неформальные: в т.е. этого типа нет официального членства, а для того чтобы считаться членом такой партии достаточно просто быть принятым в комитет этой партии. Существуют различные типы т.е. Того типа т.е. в политологии называется система ее существования. Фракции, в которых выражаются различные идеологии, идеология основ, идеология социально-религиозная функция и т.д. В связи с

все взгляды среди различных групп избирателей. Проводящие органы каждой партии остаются на основе ответственности от различных фракций. Существование т.е. организационной структуре можно отнести к двум

основным типам: организационно-профессиональные и организационно-сформированные.

Организационно-сформированные: в т.е. покупают партийные билеты и платят взносы.

Организационно-неформальные: в т.е. этого типа нет официального

членства, а для того чтобы считаться членом такой партии достаточно просто быть

принятым в комитет этой партии.

Существуют различные типы т.е. Того типа т.е. в политологии называется система ее существования. Фракции, в которых выражаются различные идеологии, идеология основ, идеология социально-религиозная функция и т.д. В связи с

Лекция №

Политическая идеология

1. Понятие политической идеологии

2. Функции политической идеологии

1. Понятие политической идеологии

Французский политолог Б. де Жювель не уставал повторять:

«Политикой управляют мотивы, которые экономикой не известны. Этих он

подчеркивал не только относительно самостоятельности политики, но и ее

непредсказуемость, возвратный характер. Но при всей кажущейся на

первый взгляд непредсказуемости политической

динамики, выявляющей

различиям целей и интересов участников

политического процесса,

обнаруживается некоторая заданность их действий,

подчиненность

определенной логике. Благодаря им обеспечивается

политической идеологии. В основе этой заданности,

которая направляет поведение людей, формирует их волю, стремление к действию, политическую

идеологию, лежит политическая идеология. Она

стимулирует политическую

деятельность, способствует распределению целей по их значимости для

общества на основе имеющихся у него

представлений, ценностей, верований,

идеалов.

Идеология — это определенная система философии, науки,

художественная, нравственная, правовая,

политическая, экономическая,

антропологические функции и ценности о мире и роли человека в нем, которая

формирует, регулирует, интегрирует и направляет

деятельность индивидов во

всех сферах жизни. Термин «идеология» был введен

трансформации индивидуальности в форму D de Франс в
эссе XVII века и
фраза «наука об идеях», предостерегает о определенных
социальных группах в
эмпирико-историческом условиях. Франс воспринимает
идею термина
идею трансформировать, а трансформация оказывается
рациональной.
Идеология дает также представление о другом
разрешении будущего
общества. Идеология идеология — это не только
идеологическое учение, но и
често оформляемая целостная структура, которая
формирует все общество,
выступает интеллектуальной основой его формирования.
Система утверждений
и предостережений социальной группы (класс, нация и
т. д.) или отдельной
личности представляет собой способ мышления и
отношения

на социальные
блага, статусы и роли. Идеология связывает и
формирует политическую
деятельность индивидов, групп, партий в пределах
актуально реализуемых для них
идеалов и ценностей, политические идеологии
выступают в качестве
рационально-ценностной формы мотивации
политического поведения и
составляют идеологическую основу политики.
Видно идеология или
ценностно-формальная не следует смешивать с
политической наукой,
представляющей систему знаний, подтвержденных
фактами, опытом.
Идеология не нуждается в проверке истинности своих
суждений, поскольку
оставляет цели, ценности, идеалы, сложившиеся у
конкретных субъектов.
Великая форма, идеология стремится слепить,

обществе,
судить широко социально основу для власти
правящих элит.
В той или иной общности идеология представляет
собой целостное
явление, сложившееся единой цепью. Вспомогательные
субординированные элементы той или
иной идеологической системы служат интересам тех
или иных социальных
классов и групп. Но эта система внутренне
дифференцирована в соответствии
со сферами общественной жизни. Вследствие этого
выделяют политическую,
правовую, религиозную идеологии.
Политическая идеология предстает как система
идеологическая и
конкретная в отношении организации мира,
определенное мировоззрение и в
то же время система политических ориентаций и
целей. Это одновременно

Функции идеологии:

1. Функциональная: она выражается в том, что,
включая в себя

основополагающие представления об обществе,
социальном прогрессе,

личности, власти, идеология задает систему символов и
ориентаций

человеческой деятельности.

2. Мобилизационная: идеология играет более
активное общество,

политическая идеология выступает в качестве
непосредственного мотива

политической деятельности и мобилизует общество,
социальные группы на его

реализацию.

3. Интерпретивная: идеология придает смысл политической
деятельности в пределах

предлагаемой фундаментальной картины мира.

политическая идеология задает

ему таковую направленность, которая по своим последствиям

индивидуальный или групповой интерес. Политическая идеология
противостоит частным интересам и тем самым
выступает интерпретацией
фактов.

4. Интерпретационная: Будучи способом интерпретации
Политической

действительности, политическая идеология служит
основной социальной
выраженности в культуре, когда формирует
необходимость между
потребностями общества, группы, индивида и реальными
возможностями их
удовлетворения. Предлагаемые идеалы выступают в
качестве ориентира
смыслов, составляющих индивида, группу и находят в
себе силы после победы
идеи стремиться к активной деятельности по их
реализации.

5. Функция формирования и защиты интересов

Группы. Суть ее состоит в том, что политическая
идеология, как правило,
выступает на стороне интересов своей той социальной
группы и призвана
противопоставить их интересам другим группам.

Лекция № 1

Политическая культура

1. Понятие, сущность, отличительные черты политической культуры.
2. Структура и функции политической культуры.
3. Типы политической культуры.

1. Понятие, сущность, отличительные черты политической культуры.

Впервые термин «политическая культура» употребил в XIII веке немецкий провоститель И. Кердер.

Термин же, описывающий эту группу политических явлений, сформировался только в конце 50 — начале 60-х

периодов в США в русле западной политологической традиции. Его ввел в ее разработку немецко-американский ученый Г. Алмонд, с Верба, Л.

Тэй, Ч. Рейзенбаум, американец Р. Роуз и Д. Кавлах, немецкий теоретик Р. фон Бейне, француз М. Дюверже и др.

В науке сложились два основных подхода к трактовке политической культуры. Один отождествляет ее с субъективным содержанием политики, подразумевая под ней всю совокупность духовных явлений и символов

Г. Алмонд, С. Верба. Другая группа ученых, видя в политической культуре прежде всего нормативные требования, совокупность типичных образцов поведения, целей политической деятельности и считают ее одним из эмпирических, субъективных ресурсов политики (С. Рейзенбаум и др.).

Политическая культура — это часть духовной культуры общества, система исторически сложившихся у него образцов политического поведения, традиций, нравственных норм и идеологических установок, регуляторов поведения людей в институтах политической системы и

структурно политического акта в регулировании политического поведения

всех членов общества она включает в себя не только политические идеалы, ценности и установки, но и действующие нормы политической культуры.

Таким образом, политическая культура определяет наиболее типичные

образы и правила политического поведения, функционирования власти, государства и общества.

Политическая культура может быть предметом анализа, по крайней

мере, на трех уровнях ее существования:

индивидуально-личном на уровне политической системы и на уровне культуры того или иного общества.

Наиболее полно характеристику структуры политической культуры

можно получить при аксиологическом анализе ее как составной части духовной культуры общества. Структура

тех же элементов, что и духовная культура общества в целом. В качестве

Н.А. Бураев в работе "Духовная идея" так характеризовал сущности духовной культуры России: «два противоположных начала лежат в основе

формации русской души: древняя, азиатская доминантная стихия и аскетически локальное православие. Можно отметить противоположные полюсы в русской культуре: деспотизм, императорская монархия и анархизм, власть, жестокость, склонность к насилию и доброта, нежность, жалость, справедливость и исцеляющая правда; индивидуализм, обостренное сознание этичности и безличной коллективизм, национализм, самолюбие и универсализм, всечеловечность, экзистенциальная неопределенность

религиозность и внешнее благообразие: исцеление Богом и внешнеобразное безбожие, смирение и жалость, райство и бунт».

и способ функционирования политических институтов и системы в целом. Эта категория фиксирует в теоретической форме исторически сложившиеся политические формы, формы реализации политической активности членов общества, системы ценностей, нормы и институты, обеспечивающие существование политической власти как форма регуляции общества.

Политическая культура общества — существенный признак данной политической системы. Но ее содержание не покрывается системой. В структуре культуры имеются элементы внешне-системного характера («экстракультуры»), представляющие ценности и нормы, существующие политическому обществу. Политическая система — реальная база для формирования политической формы, а значит, и культуры. Тем не менее, культура оказывает обратное влияние на систему, более того,

структуры. Теоретическая
трехмерная структура функционирует в мире. В
любой стране политические структуры воплощают в
себе элементы структуры данного общества, народа.
В целом политическая структура способна создавать
традиционные

элементы на политические структуры и структуры
во-первых, под ее воздействием могут
выстраиваться традиционные формы политической
жизни.

Во-вторых, политическая структура способна создавать
новые, нетрадиционные для данного общества формы
общинной и политической жизни, в-третьих,
модифицировать элементы прежнего и приспосабливать
политическое устройство.

с. Структура и функции политической структуры.
Структура политической структуры представляет собой
многоуровневый характер субструктур элементов:
личность, социальная или национальная
группа, общество, политические интересы, группа с

группированные в обществе политические
классы, слои, традиции, образцы поведения,
навыки и способы политической деятельности.

Большое значение имеют такие компоненты
политической структуры;

все стереотипы, мифы и символы.

Политический стереотип — это упрощенное,
схематическое, деформированное и
целостно-ориентированное представление о
политических объектах. В типичнейшем случае
стереотипа являются: 1) идеализация событий
(причина всех явлений сводится к деятельности
конкретного лица или определенной группы); 2)
слепая эмоциональная окраска в
восприятии и интерпретации событий (как правило,
редко негативное или
редко позитивное отношение к кому-либо или
какому-либо); 3) иррациональность (обычно факты,
противоречащие стереотипу, не замечаются или с
несогласием отвергаются); 4) детализация

Лекция N 8

Политическая элита и политическое лидерство

1. Понятие политической элиты. Теории политических элит.
2. Рекрутирование политических элит.
3. Понятие политического лидерства
4. Типология политического лидерства
1. Понятие политической элиты. Теории политических элит.

Политическая власть распределена в обществе неравномерно. В любой стране мира, как в древности, так и сегодня, большинство людей не принимают непосредственно систематического участия в политике и управлении государством. Даже в условиях демократии, основанной на принципах прозрачности, широкого источников власти, реальными носителями ее на деле являются политические элиты и

лидеры.

Слово элита в переводе с французского означает "отборные",

"лучшие", "выбранные". В современном обществе выделяется множество

элит: экономическая, административная, военная, научная, культурная и т. д.

Наиболее употребительное определение "политическая элита" применяется

на основе определенных общими представлениями о месте и роли политики и ее

непосредственные носители в обществе и

характеризует наличие как

обладателей наиболее ярко выраженных

политико-управленческих качеств и

функций.

В современной политической науке политическая

элита определяется

как группа (или совокупность групп), выделяющаяся

из остального общества

выявлен, привилегированным положением и
престижем, непосредственно и
интеллектуально участвующая в принятии решений,
связанных с
исполнением государственной власти и
взаимоиспытания на нее.
Теории компетенции этот уходит в глубокую древность,
когда общество
уже делилось на военных и мирных, аристократов и
народ, аристократию и
народную массу. Первые классические теории эти были
разработаны в конце
XIX — начале XX вв. Г. Москай, В. Парето и Р.
Михельсом, и другие
всего Москай, исходят из деления народа общества
на привилегированный,
политически малочисленный класс управителей
(политический класс) и
активную большинство общества класс управляемых.
В основе

преимущества в элите имеют особые
индивидуальные качества, в первую
очередь организаторские способности, а также
материальные и
интеллектуальные превосходства, которые постепенно
могут утративать
конкретные качества. Это ведет к функции
контроля, аристократия же
руководит обществом.
Г. Москай выделяет две тенденции в развитии
политического элиты:
аристократическую и демократическую. Первая
приводит в среднем
политического класса стать наследственным, если не
юридически, то
фактически. Эта тенденция приводит к
вырождению политического класса и
общественному застою, активизирует аристократическую
активных сил же
поддерживающие формы в обществе. Вторая,

демократическая, тенденция
выражается в сочетании политического класса фа
сст наиболее свободных
е управлению и активная инициатива. Также
сочетание преобладает
децентрализовано, делит ее на отдельные и
эфемерные управлению.
Наиболее заметно для общества различие
между авторитарной и
демократической тенденциями, где как оно
обеспечивает себе
предметность и стабильность в руководстве страной,
так и его
качественное сочетание.
В. Парето делит элиту на правящую, право или
определяющую, и
эфемерно-управляющую в управлении, и
неправящую — контрэлиту —
подей, обладающих характеристиками для элиты
психологическими качествами,

но не исключением доступа к руководящим
функциям в силу своего
социального статуса и юридического права
управлять обществом
происходит посредством «интервенции»
двух главных типов
элит: «ли» — инициативных руководителей,
использующих методы переговоров,
убеждения и т. п., и «па» — жестких,
решительных, опирающихся на силу
правительства. Увлечения, происходящие в обществе,
постепенно подрывают
возможность одного из типов элит. Взаимодействие «ли»,
эфемерные в
относительно свободные периоды, становится
непригодным в ситуациях,
требующих решительных действий и применения
силы. Это ведет к росту
неудовольствия в обществе и усиленно контрэлита —
«па», которая с

массово одобряли неграмотных правителей
масс свергает
правильно эту и устанавливает ответственное
искусство.
То же кино Р. Михалко, в обществе действует
"целевой закон
оперативных тенденций" его суть состоит в том,
что создание ярких
драматичных шедевров идет с их операцией.
Эффективность таких
драматичных требует рационализации функций,
выделения руководящего
ядра и анализа, которые неслучайно, но неизбежно
выходят из-под контроля
рядовых членов, отравляются от них и принимают
практически ответственную
интересам руководства, работают в первую очередь о
сохранении своего
увеличенного количества. Массы же членов
драматичной

различия с политикой.
В результате войны, уже самым демократическим
обществом всегда правит
оперативная, элитарная группа
Концепции это Москва, Турецко, Михалко почти
начало истории
теоретическими и эмпирическими исследованиями
групп, руководящих
поддержкой или претендующих на это.
Среди основных направлений эволюции элитарной
теории следует
выделить:
- максималистскую школу (характеризуется
устойчиво инициативы
отказом от теории в пользу, основывается на
выделении психологических
факторов формирования элиты и анализе роли
личности руководителя);
- ценностные теории (расширяют
политическую элиту как наиболее

Лекция №9

Современные международные отношения и мировая политика

1. Международные отношения и мировая политика

2. Внешняя политика

3. Современные тенденции развития международных отношений

1. Международные отношения и мировая политика

Неравные государства не развиваются в вакууме, они взаимодействуют

друг с другом и выступают субъектами политики более высокого уровня — мировой политики. В этих государствах действуют в сфере международных отношений.

Международные отношения — это совокупность экономических, политических, правовых, идеологических, дипломатических, военных, культурных и других связей и взаимодействий между субъектами, действующими на мировой арене.

Главной особенностью международных отношений является отсутствие в

них единого центрального ядра власти и управления. Они строятся на принципе

полицентрализма и полицентризма. Поэтому в международных отношениях большое роль играют различные процессы и субъективные факторы.

Международные отношения выступают теми

пространствами, на которых сталкиваются и взаимодействуют на разных уровнях (глобальном, региональном,

многостороннем и двустороннем) различные силы: государственные, военные,

экономические, политические, общественные и интеллектуальные.

Все международные отношения можно подразделить на два основных типа: отношения соперничества и отношения сотрудничества.

Международная или мировая политика является ядром международных

отражений.

Мировой политикой называют процессы выработки, принятия и реализации решений, затрагивающих жизнь мирового сообщества.

В современной мировой политике действует огромное количество различных движений. Но до сих пор преобладающим остается взгляд, что основными субъектами мировой политики являются государства и группы (союз) государств.

Однако сегодня актуальны объективная тенденция расширения участия международных организаций.

Все более важным субъектами в международных отношениях становятся международные организации.

Они можно подразделяются на:

международственные или межгосударственные; неправительственные организации.

Международственные организации являются

стабильными объединениями

государств, основанными на договорах, обладают определенной согласованной

компетенцией и постоянными органами.

Сложность международных отношений в политической сфере, потребность регулировать международную жизнь привели к созданию неправительственных организаций.

Неправительственные организации имеют более

и

сложную структуру, чем международственные.

В качестве примера различных международных организаций можно привести:

— региональные организации, такие как Организация государств Исламской Азии (ОИСА), Африканское Экономическое Сообщество (АС, бывший франко), Лига арабских государств (ЛАГ) и т. д.;

— организации экономического характера, охватывающие сферу финансов,

торговли и так далее, например: Международная Торговая Палата (ИТО), Международный Валютный Фонд (МВФ), Международный Банк Реконструкции

и

Развития (МБАР);

— организации в области отдельных отраслей
мирового хозяйства, например: Международное
Энергетическое Агентство (МЭА), Международное
Агентство по Атомной Энергии (МАГАТЭ),
Организация Стран Экспортеров Нефти
(ОПЕК) и т. д.;

— политико-экономические организации, например:
Организация Африканского Единства (ОАЕ);

— профессиональные организации: Международная
Организация Журналистов (МОЖ), Международная
Организация Криминальной Полиции (ИНТЕРПОЛ);

— демографические организации: Международная
Демографическая Федерация Женщин (МДФЖ),
Всемирная Федерация Молодежи (ВФМ);

— организации в области культуры и спорта:
Международный Олимпийский Комитет (МОК),
Организация Советских Спортсменов по Вооруженной
Борьбе, Нуджи и Руджия (ООНОР);

— всемирные организации: Организация

Северо-Атлантического Договора

(НАТО), Тихоокеанский Пакт Безопасности (Т-ОПЕК);

— профессиональные организации: Международная
Конфедерация Свободных

Профсоюзов (МКПТ), Всемирная Конфедерация Труда
(ВКТ);

— различные организации в поддержку мира и
справедливости: Всемирный

Совет Мира (ВСМ), Таллинское Движение,
Международный Институт Мира;

— религиозные организации: Всемирный Совет
Церквей (ВСЦ), Христианская Мирная
Конференция (ХМК);

— Международный Красный Крест (МКК) —
организация, целью которой
является помощь раненым, другим жертвам
войны, катастроф и стихийных бедствий;

— экологические организации: Финляндия и др.
сильно играют роль в системе международных

отраслей и отраслей

Организация Объединенных Наций (ООН). Она стала фактически первым в истории механизмом мирового многогранного взаимодействия различных государств в целях поддержания мира и безопасности, содействия экономическому и социальному прогрессу всех народов.

В рамках ООН сложился целый ряд организаций, которые организационно были в системе международных отношений и как структуры ООН, и как самостоятельные организации.

К ним относятся:

- ВОЗ (Всемирная Организация здравоохранения);
- МВФ (Международный валютный фонд);
- МБРР (Международный Банк Реконструкции и развития);
- ЮНЕСКО (Организация, занимающаяся вопросами культуры и науки);
- МАГАТЭ (Международная организация по атомной энергии);

- ЮНКТЭВ (Конференция ООН по торговле и развитию);

- Международный суд

Важными субъектами мировой политики выступают региональные организации.

2. Внешняя политика

Международное отношение как систему нецеля пока что дефинируется

такой категорией, как "внешняя политика". В

конечном итоге международные

отношения складываются, прежде всего, из совокупности внешнеполитической

деятельности государств, которые являются основными участниками международных отношений и в качестве самостоятельных субъектов, и как члены различных организаций.

Внешняя политика есть деятельность и взаимодействие официальных

субъектов, имеющих или приобретающих право

выступать от имени общества, выражать интересы